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СА ЖЕ ТАК: Под ути ца јем де мо граф ског ста ре ња, као и ста ња на тр-
жи шту ра да у Републици Ср би ји, про ме нио се и ста ро сни са став рад не 
сна ге. Удео ак тив них ли ца ста ри јих од 50 го ди на у укуп ној рад ној сна зи 
је ра стао, а мла ђих опа дао. Пре ма по да ци ма за 2017. го ди ну 27,2% ак тив них 
ли ца на ла зи се у ста ро сној гру пи 50–64. И по ред по зи тив них кре та ња у 
пе ри о ду 2012–2017, ин ди ка то ри о еко ном ској ак тив но сти и за по сле но сти 
ста нов ни штва у овим ста ро сним гру па ма у Ср би ји су ни жи, у по ре ђе њу са 
сто па ма за др жа ве ЕУ. Ни ска ак тив ност и за по сле ност ре зул тат су на пу шта-
ња рад не сна ге пре ста ро сне гра ни це за пен зи о ни са ње. Сла бе шан се за за по-
сле ње за ста ри је рад ни ке зна чи ле су ра ни ји из ла зак из рад не сна ге и пре-
ла зак у не ак тив ност. Раз ло зи за пре вре ме но на пу шта ње рад не сна ге су и 
бо лест или ин ва лид ност. Пре ма по да ци ма за 2017. го ди ну у Ср би ји је би ло 
17,1% ин ва лид ских пен зи о не ра. Хро нич не не за ра зне бо ле сти су во де ћи 
узро ци обо ле ва ња, ин ва лид но сти и пре вре ме ног уми ра ња (ту мо ри и бо ле сти 
кр во то ка). Ни ска ак тив ност ста ри је по пу ла ци је има, осим еко ном ских, и број-
не со ци јал не по сле ди це. Од су ство ра да узро ку је ма р ги на ли за ци ју и че сто 
во ди пот пу ној ис кљу че но сти из дру штве ног жи во та. Оту да је сти му ли са ње 
еко ном ске ак тив но сти ста ри је ге не ра ци је ме ђу ва жни јим ци ље ви ма на цио-
нал них по ли ти ка. Оно под ра зу ме ва од ла га ње од лу ке о пен зи о ни са њу као 
и про ду же ње рад ног ве ка. Ве ћа за по сле ност ме ђу ста ри ји ма до при но си 
по вољ ни јем од но су из ме ђу ак тив ног и не ак тив ног ста ри јег ста нов ни штва. 
Це ло жи вот но уче ње и про фе си о нал ни раз вој је на чин да се по бољ ша по ло-
жај ста ри јих на тр жи шту ра да и по ве ћа њи хо ва за по сле ност.
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КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: рад на сна га, ста ри ји рад ни ци, тр жи ште ра да, пре вре-
ме но пен зи о ни са ње, Ср би ја

У свим др жа ва ма са опа да ју ћом сто пом ра ста ста нов ни штва, или код 
ко јих је при сут на де по пу ла ци ја, де мо граф ско ста ре ње и про ме не у ста ро-
сном са ста ву су у фо ку су на ци о нал них по ли ти ка због број них де мо граф-
ских, еко ном ских, со ци јал них и дру гих по сле ди ца. Про ме на у ве ли чи ни 
рад ног кон тин ген та и ње го вог ста ро сног са ста ва ди рект но се од ра жа ва 
на од ви ја ње еко ном ске ак тив но сти, а за тим и на одр жи вост основ них 
си сте ма со ци јал не за шти те. Ста нов ни штво Републике Ср би је се су о ча ва 
и са де по пу ла ци јом и са ин тен зив ним де мо граф ским ста ре њем. Сма ње ње 
ста нов ни штва пр вен стве но је по сле ди ца не по вољ них трен до ва у по гле ду 
при род ног при ра шта ја, ко ји је од го во ран за 95% укуп ног сма ње ња ко је је 
за бе ле же но у ме ђу по пи сном пе ри о ду 2002–2011. С дру ге стра не, ду го роч-
но опа да ње фер ти ли те та и ње гов ак ту ел ни ни во ко ји је за тре ћи ну ни жи 
од по треб ног за про сту за ме ну ге не ра ци ја, де тер ми ни ше ин тен зи тет про-
це са ста ре ња ста нов ни штва Републике Ср би је. Пре ма ре зул та ти ма по пи са 
2011. го ди не, ста нов ни штво Републике Ср би је при па да ста ди ју му ду бо ке 
де мо граф ске ста ро сти, као јед ном од по след њих ста ди ју ма раз во ја ста ро сне 
струк ту ре [Пенев 2015]. Де мо граф ско ста ре ње ће се на ста ви ти и у на ред-
ном пе ри о ду. Ста нов ни штво Ср би је би ће де мо граф ски ста ри је у слу ча ју 
оства ре ња свих ва ри јан ти усво је них хи по те за о фер ти ли те ту, мор та ли те ту 
и ми гра ци ја ма. Нај не по вољ ни ји сце на рио пред ви ђа да би 2041. го ди не 
ви ше не го сва ки че твр ти ста нов ник Ср би је (25,2%) био ста ри ји од 65 го-
ди на, док би се удео мла ђих од 15 го ди на сма њио на 11,7% у укуп ном ста-
нов ни штву [РЗС, 2014].

Те ма овог ра да је еко ном ска ак тив ност ли ца ста ри јих од 50 го ди на. 
У ра до ви ма са овом те ма ти ком тре ти ра ни су као ста ри ји рад ни ци, у ко јем 
слу ча ју се апо стро фи ра ју они ко ји су бли зу нор ма тив не гра ни це за од ла-
зак у пен зи ју. Циљ је да се при ка же по ло жај ових ли ца на тр жи шту ра да 
у Ср би ји и са гле да ју мо гућ но сти за њи хо во до дат но ан га жо ва ње, а у скла ду 
и с кон цеп том ак тив ног ста ре ња и ува жа ва ња по тен ци ја ла ста ри јих ге не-
ра ци ја и у до ме ну ра да. Ак ту ел но ста ње на тр жи шту ра да ана ли зи ра ће 
се на осно ву по да та ка Ан ке те о рад ној сна зи (АРС) .

ВЕ ЛИ ЧИ НА РАД НЕ СНА ГЕ И НИ ВО  
ЕКО НОМ СКЕ АК ТИВ НО СТИ

Из ме ђу по пи са 2002. и 2011. го ди не рад на сна га у Ср би ји сма њи ла 
се за 427.000 или 12,6%. Сма ње ње је би ло ре зул тат про ме на у број но сти 
ста нов ни штва ста ри јег од 15 го ди на, као и про ме на у еко ном ском ак ти-
ви ра њу ста нов ни штва. Њи хов ути цај био је истог сме ра и де ло вао је на 
опа да ње бро ја ак тив них, али је сма ње ње спе ци фич них сто па ак тив но сти 
би ло зна чај ни је, са уде лом од око 60% у укуп ном сма ње њу [Радивојевић 
2017]. При ли ке на тр жи шту ра да на ста ле по сле 2000. го ди не ни су по го-
до ва ле ра сту за по сле но сти иа ко се бе ле жио раст БДП-а. Ре струк ту ри ра-
ње пред у зе ћа, као и при ва ти за ци ја, ути ца ли су на от пу шта ње ви шко ва 
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за по сле них. По го ђе ни су би ли сви, и ста ри ји и мла ди, што је у мно гим 
слу ча је ви ма зна чи ло из ла зак из рад не сна ге. По сле 2008. го ди не не га тив-
не ефек те на еко ном ско ак ти ви ра ње ста нов ни штва има ла је и еко ном ска 
кри за, уз још увек не до вр ше ну тран зи ци ју. У Републици Ср би ји еко ном-
ска кри за пре тво ри ла се у кри зу не за по сле но сти уз ри зик да пре ра сте у 
ши ру со ци јал ну кри зу [Јовановић Га ври ло вић 2009]. Ина че, по сле 2000, 
тр жи ште ра да у Ср би ји би ло је из ло же но и круп ним ин сти ту ци о нал ним 
про ме на ма и но вим ре ше њи ма, ко ји су има ли ути ца ја и на основ не ин ди-
ка то ре тр жи шта ра да.

Од 2012. го ди не у Ср би ји се бе ле жи по раст ак тив ног ста нов ни штва. 
За пет го ди на, до 2017, рад на сна га се по ве ћа ла за не што ви ше од 10% или 
око 300.000 ак тив них ли ца (Tабела 1). Це ло ку пан по раст ду гу је се по ра сту 
пар ти ци па ци је ста нов ни штва у рад ној сна зи, јер је де мо граф ски ефе кат, 
тј. сма ње ње ста нов ни штва ста ри јег од 15 го ди на, и у овом пе ри о ду био 
не га ти ван и де ло вао на сма ње ње по ну де ра да1. По ве ћа ње рад не сна ге у 
пе ри о ду 2012–2017. оства ре но је зна чај ни јим по ве ћа њем ак тив них ме ђу 
же на ма (62,8% од укуп ног по ве ћа ња). С об зи ром да је про цен ту ал но сма-
ње ње рад ног кон тин ген та код оба по ла би ло го то во исто (5,9% код же на 
и 5,4% код му шка ра ца), очи глед но је да је еко ном ско ак ти ви ра ње жен ског 
ста нов ни штва би ло ин тен зив ни је. Уче шће жен ске рад не сна ге у укуп ној, 
по ве ћа но је од 42,5% на 44,4% у пе ри о ду 2012–2017.

Као ре зул тат по ра ста рад не сна ге по ра сла је и сто па ак тив но сти 
(про це нат ак тив них у ста нов ни штву ста ри јем од 15 го ди на) од 46,7% на 
54,0% у пе ри о ду 2012–2017. Сто па ак тив но сти у Ср би ји у 2017. го ди ни ни жа 
је у од но су на сто пу за ЕУ28 ко ја је из но си ла 58,4% [O ECD, 2017]. Та ко ђе, 
ни жа је и ка да се има у ви ду број ак тив них из рад ног кон тин ген та (15–64). 
У Ср би ји сто па је из но си ла 66,7%, а про сек за др жа ве ЕУ28 био је 73,6%. 
Ина че, у Републици Ср би ји Стра те ги јом за по шља ва ња за пе ри од 2011–2020, 
циљ је до сти за ње сто пе ак тив но сти до ни воа од 68,8% у 2020. го ди ни.

Та бе ла 1. Ак тив но ста нов ни штво ста ри је од 15 го ди на пре ма по лу, Ср би ја 2012. 
и 2017. го ди не (у хи ља да ма)2

2012. 2017.
Број 

ак тив ни х
У део у ста нов ни штву 
ста ри јем од 15 го ди на 

Број 
ак тив ни х

У део у ста нов ни штву 
ста ри јем од 15 го ди на 

Све га 2.929,5 46,7 3.229,8 54,0
Му шкар ци 1.683,9 55,7 1.795,6 62,2
Же не 1.245,6 38,3 1.434,2 46,3

Из вор: АРС 2012. и 2017.

1 Оце на је ура ђе на уз прет по став ку кон стант них спе ци фич них сто па ак тив но сти на 
ни воу оних из 2012. го ди не, што је омо гу ћи ло из два ја ње де мо граф ских про ме на и њи хо вог 
ути ца ја на ве ли чи ну ак тив ног ста нов ни штва. Де мо граф ски ефе кат је био не га ти ван од око 
-137.000, док је по ве ћа но ак ти ви ра ње из но си ло око +437.000, што је ре зул ти ра ло по ра стом 
од око 300.000 ак тив них у пе ри о ду 2012–2017.

2 Без Косова и Метохије.
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По зна то је да де мо граф ски фак то ри сво је де ло ва ње на обим рад не 
сна ге ис по ља ва ју кроз ста ро сну струк ту ру, од но сно број ност по пу ла ци је 
ста ри је од 15 го ди на. Оста ли фак то ри ути чу пре ко сто па пар ти ци па ци је 
у рад ној сна зи, од но сно ни воа ак ти ви ра ња уну тар по је ди них ста ро сних 
гру па, а ти чу се број них еко ном ских и дру штве них ути ца ја и окол но сти 
у ко ји ма се од ви ја еко ном ско ак ти ви ра ње ста нов ни штва.

 Де мо граф ско ста ре ње ко је ка рак те ри ше по пу ла ци ју Ср би је вр ши 
дво стру ки ути цај на по ну ду ра да. Нај пре, ути че на сма ње ње рад ног кон-
тин ген та (од 15. до 64. го ди не) из ко га се ре гру ту је нај ве ћи део по ну де 
ра да (око 95% ак тив них у Ср би ји у 2017. го ди ни). Рад ни кон тин гент у 
Ср би ји има опа да ју ћи тренд. Пре ма по пи сном по дат ку из 2011. сма њен је 
за око 122.000 у од но су на по да так из 2002. го ди не. Про це не ста нов ни штва 
за 2017. го ди ну по ка зу ју да је опа да ње рад ног кон тин ген та на ста вље но. 
Сма њен је за го то во 278.000 или 5,7%. Де мо граф ски при ти сак на про дук-
тив ни део по пу ла ци је, из ра жен пре ко ко е фи ци јен та укуп не ста ро сне 
за ви сно сти (од нос из ме ђу ста нов ни штва мла ђег од 15 и ста ри јег од 65 
го ди на пре ма ста нов ни штву у гру пи 15–64) се на тај на чин вре ме ном 
по ве ћа вао. У 2011. из но сио је 46,4%, а на осно ву про це на бро ја ста нов ни ка 
за 2017. го ди ну по рас тао је на 51,6% [РЗС, 2017]. Овај ин декс ре зул тат је 
зби ра ин дек са за ви сно сти мла дих (од нос мла ђих од 15 го ди на и кон тин-
ген та 15–64 го ди не), тзв. ин дек са зе ле ног при ти ска, ко ји ис по ља ва опа-
да ју ћи тренд и ин дек са за ви сно сти ста рих (од нос ста ри јих од 65 го ди на 
и гру пе 15–64 го ди не) са ра сту ћом тен ден ци јом до ни воа од 29,8% у 2017. 
го ди ни. По ред број ча но све ма њих ула зе ћих ге не ра ци ја у рад ни кон тин-
гент, на ње го во сма ње ње ути ца ће и из ла зак из ње га број ча но ве ли ких 
ко хор ти ли ца ро ђе них по сле Дру гог свет ског ра та. На и ме, у 2011. упра во 
су те ко хор те би ле нај број ни је. У пи та њу су ста ро сне гру пе 55–59 и 60–64 
са пре ко ми ли он и сто хи ља да ли ца у зби ру, или са уде ли ма од 8,3% и 
7,4% ре дом у укуп ном ста нов ни штву Ср би је. 

С дру ге стра не, ути цај ста ре ња огле да се и у ме ња њу ста ро сне струк-
ту ре са мог рад ног кон тин ген та. У по пи су 2011. го ди не тре ћи на ста нов ни-
штва рад ног кон тин ген та би ла је ста ри ја од 50 го ди на. Нај за сту пље ни ја 
је би ла ста ро сна ко хор та ро ђе них од 1952. до 1956. го ди не са уче шћем од 
12,1%. Без об зи ра на сма ње ње рад ног кон тин ген та по сле 2011. ње гов ста-
ро сни са став се до 2017. ни је бит но про ме нио ни ти по гор шао са аспек та 
еко ном ског ак ти ви ра ња. На и ме, ста ро сни кон тин гент од 30 до 50 го ди на, 
код ко га су ина че нај ви ше сто пе ак тив но сти, по ве ћао је сво је уче шће у 
рад ном кон тин ген ту, од 39,6% на 41,8% у пе ри о ду 2011–2017. Исто вре ме но 
не знат но је опао удео ста ри јих од 50 го ди на (ма ње од јед ног про цент ног 
по е на).

Ста ре ње ста нов ни штва при сут но је у мно гим др жа ва ма, по себ но у 
оним са раз ви је ним еко но ми ја ма, али и они ма ко је се раз ви ја ју. Ре зул та-
ти про јек ци ја за мно ге др жа ве за хва ће не ста ре њем ука зу ју на сма ње ње 
рад ног кон тин ген та и ње го вог уде ла у укуп ном ста нов ни штву, што би 
ре зул ти ра ло не до ста ци ма рад не сна ге. Про це њу је се да би се у Не мач кој, 
чи ја је по пу ла ци ја јед на од нај ста ри јих у све ту, не га ти ван де мо граф ски 
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ефе кат од ра зио на гу би так од пре ко 17 ми ли о на ак тив них у пе ри о ду 
2010–2050. Ипак, уку пан гу би так убла жи ла би по зи тив на не то ми гра ци ја, 
као и по раст сто пâ пар ти ци па ци је (од пре ко 7 ми ли о на, од но сно 2 ми лио-
на ре спек тив но) [Fuchs 2015]. 

ЕКО НОМ СКА АК ТИВ НОСТ СТА РИ ЈЕГ СТА НОВ НИ ШТВА
 Ста ро сна струк ту ра ак тив ног ста нов ни штва у 2017. го ди ни ре зул тат 

је ди на ми ке еко ном ског ак ти ви ра ња ста нов ни штва у по је ди ним ста ро сним 
гру па ма у прет ход ном пе ри о ду. Као и у ра ни јим пе ри о ди ма нај за сту пље-
ни је су гру пе од 30 до 50 го ди на. Са нај ма њим уде ли ма у укуп ној рад ној 
сна зи су ли ца мла ђа од 25 го ди на, као и ста нов ни штво ста ри је од 60 го-
ди на. Раз ли ка ме ђу овим гру па ма је што су у пе ри о ду 2012–2017, мла ди 
сма њи ли сво је уче шће у рад ној сна зи, а ста ри ји по ве ћа ли (Tабела 2). 
Раз ли ка је уоч љи ва и ако се по сма тра ју ап со лут ни по да ци. На и ме, код 
мла дих је за бе ле жен пад бро ја ак тив них, док је у свим ста ро сним гру па-
ма по сле ше зде се те го ди не за бе ле жен по раст.

Та бе ла 2. Струк ту ра ак тив них и сто пе ак тив но сти за ста нов ни штво 15+, Репу-
бли ка Ср би ја, 2012. и 2017. го ди на3

Струк ту ра ак тив них Сто пе ак тив но сти Сто пе за по сле но сти
2012. 2017. 2012. 2017. 2012. 2017.

Укуп но 100,0 100,0 46,7 54,0 23,9 13,5

15–19 1,4 1,1 10,7 10,5 64,1 46,5
20–24 6,8 5,9 46,1 47,8 48,4 29,2
25–29 10,4 10,2 77,1 76,6 35,3 23,1
30–34 10,8 12,6 84,6 84,9 27,9 15,6
35–39 12,5 13,3 86,3 86,6 20,9 12,9
40–44 12,4 13,1 83,3 86,4 19,1 11,3
45–49 12,9 11,9 80,7 83,3 20,0 10,4
50–54 13,2 11,1 70,7 76,6 19,4 10,0
55–59 11,6 9,6 51,3 63,5 18,7 9,4
60–64 5,0 6,5 24,0 37,3 13,5 6,1

65+ 3,0 4,6 5,7 10,9 5,5 10,7

15–64 97,0 95,4 60,1 66,7 45,3 57,3

Из вор: АРС 2012. и 2017.

Ста ро сну гру пу од 30 до 50 го ди на од ли ку ју нај ви ше спе ци фич не 
сто пе ак тив но сти (про це нат ак тив них уну тар ста ро сне гру пе), ко је су у 
пе ри о ду 2012–2017. го то во не про ме ње не или ма ло по ра сле (око 3 про-
цент на по е на у ста ро сти ма 40–44 и 45–49). Ак тив ност мла дих је ни ска, 

3 Без Косова и Метохије.
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углав ном због шко ло ва ња, али и сла бих шан си на тр жи шту ра да за њи-
хо во за по шља ва ње. У ста ро сној гру пи 20–24 и да ље је ма ње од 50% ак-
тив них, ме ђу ко ји ма је чак 29,2% би ло не за по сле них у 2017. Ни ска сто па 
ак тив но сти је и за ста ро сти из над 60 го ди на што је у нај ве ћој ме ри у 
ве зи са за кон ском гра ни цом за пен зи о ни са ње. Ипак, у по сма тра ном пе ри-
о ду у ста ро сној гру пи 60–64 сто па се по ве ћа ла за око 50%, а у гру пи 65+ 
го то во је удво стру че на. Као што је по ме ну то, у овим ста ро сним гру па ма 
ап со лут ни број ак тив них је сте по ве ћан, али је на ова кав по раст сто па 
ути ца ло и сма ње ње бро ја ста нов ни ка у овим ста ро сним гру па ма. 

Што се ти че ста ро сних гру па 50–54 и 55–59, у обе ма је сма њен број 
ак тив них ли ца (7% и 9% ре дом у од но су на број ност у 2012), због че га је 
сма ње на и њи хо ва за сту пље ност у рад ној сна зи. Ме ђу тим, сто пе ак тив но-
сти у овим гру па ма су по ве ћа не (по себ но у гру пи 55–59) због знат но ве ћег 
сма ње ња бро ја ста нов ни ка у тим гру па ма (у гру пи 55–59, ста нов ни штво 
је сма ње но за ви ше од јед не че твр ти не). Ова чи ње ни ца на ме ће по тре бу 
де таљ ни је ана ли зе упра во ап со лут них по да та ка ве за них за ак тив ност/
не ак тив ност ге не ра ци ја ста ри јих од 50 го ди на. Јер, у усло ви ма де мо граф-
ског ста ре ња по ве ћа ва се њи хо во уче шће у укуп ном ста нов ни штву. Пре ма 
по пи су из 2011. го ди не 40% ста нов ни штва је би ло ста ри је од 50 го ди на, 
а пре ма по да ци ма АРС за 2017. њи хов удео у ста нов ни штву ста ри јем од 
15 го ди на из но сио је чак 48%. Уче шће ста нов ни штва ста ро сти од 50 до 
70 го ди на из но си ло је тре ћи ну ста нов ни штва уз ра ста из над 15 го ди на. 
Са ста но ви шта еко ном ске ак тив но сти, ра ди се о број ча но вр ло ре спек та-
бил ном кон тин ген ту, не са мо до 65. го ди не жи во та као нор ма тив не гра-
ни це за пен зи о ни са ње, већ и на кон то га. Усло ви на тр жи шту ра да нај пре 
тре ба да де сти му ли шу ра но на пу шта ње рад не сна ге, а за тим и да по го-
ду ју рад ном ан га жо ва њу и на кон про пи са них гра ни ца. Јер, про ду же ње 
оче ки ва не ду жи не жи во та ста нов ни штва омо гу ћа ва да и рад ни век бу де 
ду жи, а у скла ду са пси хо-фи зич ким ста њем сва ког по је ди нач но. Но ви на-
ма у За ко ну о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу по о штре ни су кри те-
ри ју ми за пен зи о ни са ње (по сте пе но по ве ћа ње до ње ста ро сне гра ни це за 
пен зи о ни са ње; по ве ћа ње гра ни це за ми ни мал но упла ће не до при но се за 
го ди не ста жа код же на; сма ње ње бро ја за ни ма ња код ко јих је до зво ље но 
ра но пен зи о ни са ње) што је тре ба ло да се од ра зи и на по бољ ша ње по ка-
за те ља тр жи шта ра да за ста ри је рад ни ке, као пред у сло ва за ду жи оста нак 
у рад ној сна зи. Но ва европ ска стра те ги ја за па ме тан, одр жив и ин клу зи-
ван раст, усво је на 2010. го ди не, Евро па 2020, као је дан од ци ље ва на во ди 
ве ће укљу чи ва ње ста ри јих у рад ну сна гу. И у На ци о нал ној стра те ги ји 
за по шља ва ња у Ср би ји 2011–2020. пре по зна та је по тре ба под сти ца ња за-
по шља ва ња ли ца у гру пи 50–64, као по себ но осе тљи ве ка те го ри је на тр жи-
шту ра да. По ди за ње све сти у дру штву о пред но сти ма њи хо вог рад ног 
ан га жо ва ња је пред у слов за спро во ђе ње по ли ти ке ак тив ног ста ре ња. 

Ак тив ност ста нов ни штва ста ри јег од 50 го ди на те ма је у број ним 
ана ли за ма ко је тре ти ра ју де мо граф ско ста ре ње и ње гов ути цај на сма ње ње 
по ну де ра да. У Tабели 3 при ка за ни су ин дек си про ме на број но сти основ-
них ка те го ри ја ста нов ни штва у ста ро сним гру па ма од 55 до 69 го ди на у 
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од но су на број ност у ба зној гру пи 50–54. Свр ха је да се при ка жу су прот-
ни прав ци про ме на у број но сти ста нов ни штва у тим ста ро сним гру па ма 
на спрам про ме на у њи хо вим еко ном ским ка те го ри ја ма. Све ста ро сне 
гру пе по сле 55. го ди не број ни је су у од но су на ба зну гру пу, а по себ но 
гру па 60–64. ко ја је за 20% број ни ја (код же на чак за 24%). Су прот но је 
са бро јем ак тив них и за по сле них. У сва кој ста ро сној гру пи ма ње их је у 
од но су на ба зну. Ако се не ра чу на ста ро сна гру па 65–69 ко ја је из ван 
рад ног кон тин ген та, у гру пи 60–64 ма ње је ак тив них и за по сле них му-
шка ра ца за око 30% у од но су на ба зну гру пу, а код же на чак за пре ко 50% 
ма ње. Зна чај ни ја раз ли ка у том по гле ду из ме ђу му шка ра ца и же на ве за на 
је де лом због још увек раз ли чи те ста ро сне гра ни це за од ла зак у пен зи ју. 
Ре фор ма пен зи о ног си сте ма пред ви ђа из јед на ча ва ње гра ни це за му шкар це 
и же не на 65 го ди на. Ма ње ак тив них, од но сно за по сле них је и у ста ро сној 
гру пи 55–59, код му шког ма ње за око 10%, а код жен ског ста нов ни штва 
ма ње за око 20%.

Та бе ла 3. Ин дек си про ме не бро ја ста нов ни ка, бро ја ак тив них и бро ја за по сле-
них, Република Ср би ја, 2017. го ди на (ба зна 50–54=100)4

Ста ро сне 
гру пе 

У куп но Му шкар ци Же не 
Бр. ста -
нов ни ка 

Бр. aк-
тив них 

Бр. за по -
сле них 

Бр. ста-
нов ни ка 

Бр. ак-
тив них 

Бр. за по-
сле них 

Бр. ста -
нов ни ка 

Бр. ак -
тив них 

Бр. за по -
сле них

50–54 100 100 100 100 100 100 100 100 100
55–59 104 86 87 103 91 90 106 81 83
60–64 120 59 61 117 71 72 124 45 49
65–69 107 23 25 100 27 29 113 19 20

Основ ни ин ди ка то ри тр жи шта ра да у Ср би ји (сто па ак тив но сти и 
сто па за по сле но сти) за ста нов ни штво у ста ро сној гру пи 55–64 за о ста ју 
од про се ка за ЕУ28 (Tабела 4). Раз ли ка је из ра же ни ја код жен ског ста нов-
ни штва. Ни во сто па ак тив но сти и за по сле но сти ко је су за бе ле же не у 
Ср би ји 2017. го ди не, др жа ве ЕУ28 до сти гле су још 2010. од но сно 2007. 
го ди не. Пи та ње аде кват ног ак ти ви ра ња ста ри јих ли ца из рад ног кон тин-
ген та у фо ку су је по ли ти ка мно гих др жа ва, ко је пред у зи ма ју број не ак тив-
но сти у том прав цу. Не мач ка, Хо лан ди ја и Фин ска су зе мље ко је су по сти-
гле зна чај не ре зул та те на по љу ве ћег укљу чи ва ња ста ри јих ге не ра ци ја у 
свет за по сле них. У пе ри о ду 2000–2012. сто пе за по сле но сти ли ца у гру пи 
55–64 по ра сле су зна чај но ви ше у од но су на про сек за др жа ве ЕУ27. У 
Не мач кој сто па је по ра сла за 23,9 про цент них по е на до ни воа 61,6%, а у 
Хо лан ди ји за 20,4 про цент на по е на или на 57,6%. Про сек за ЕУ27 у 2012. 
го ди ни из но сио је 48,7%. Осим ефи ка сних по ли ти ка ко је су спро во ди ле 
вла де тих др жа ва на во ди се да су и ак ци је са мих по сло да ва ца да ан га жу ју 
рад ни ке ста ри је од 50 го ди на има ле по зи тив не ефек те. Сма тра се да се ин-
те рес по сло да ва ца да за по шља ва и ста ри је рад ни ке за сни ва на по жељ ној 

4 Без Косова и Метохије.
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раз ме ни зна ња и ис ку ства раз ли чи тих ге не ра ци ја и ути ца ја на њи хо ву про-
дук тив ност. Ис ку ство и по у зда ност ста ри јих рад ни ка ви ди се као њи хо ва 
пред ност. Та ко ђе, спрем ни ји су у од но су на мла ђе да при хва та ју при вре-
ме не и по вре ме не по сло ве [Wa si lew ska 2013]. 

Та бе ла 4. Сто пе ак тив но сти и за по сле но сти за ста ро сну гру пу 55–64, Република 
Ср би ја и ЕУ-28, 2017. го ди на

Сто па ак тив но сти Сто па за по сле но сти 
Све га Му шкар ци Же не Све га Му шкар ци Же не 

Ср би ја 49,4 61,4 38,5 45,5 55,8 36,0
ЕУ 28 60,6 67,8 53,8 57,0 63,7 50,9

Из вор: OECD 2018.

УЗРО ЦИ И ПО СЛЕ ДИ ЦЕ НЕ ДО ВОЉ НЕ  
АК ТИВ НО СТИ СТА РИ ЈИХ

И по ред по зи тив них по ма ка у пе ри о ду 2012–2017, ин ди ка то ри о еко-
ном ској ак тив но сти и за по сле но сти ста нов ни штва у ста ро сној гру пи 
55–64 у Ср би ји, као и њи хо во за о ста ја ње у од но су на про сеч не вред но сти за 
ЕУ-28, на ме ћу и пи та ње узр о ка не до вољ не ан га жо ва но сти ста ри јих ли ца. 
Та ко ђе и по сле ди ца та квог ста ња на њи хов стан дард и ква ли тет жи во та, 
али и по сле ди ца на одр жи вост си сте ма со ци јал не за шти те, по себ но пен-
зи о ног и здрав стве ног.

Осим ста ња у при вре ди и дру штву од ко јих за ви си и ста ње на тр жи-
шту ра да и ко ји дик ти ра ју про ме не на ње му, ни во еко ном ске ак тив но сти 
ста нов ни штва ста ри јег од 50 го ди на, а по себ но ни во за по сле но сти, у ве-
ли кој ме ри је од раз њи хо вог здрав стве ног ста ту са, по ро дич них окол но сти 
и обра зо ва ња. У ис тра жи ва њи ма и у ли те ра ту ри ко ја се ба ви пи та њи ма 
раз ло га ко ји ути чу на сма ње ну ак ти ва ци ју ста ри јих, раз ло зи се свр ста ва ју 
на оне на ма кро ни воу и ме зо ни воу, на спрам оних ко ји су ин ди ви ду ал ног 
ка рак те ра [Wik to ro wicz 2017]. Ме ђу пр ви ма, а ко ји се мо гу сма тра ти да тим 
и на ко је по је ди нац не мо же да има ути цај, на во де се упра во ста ње на тр жи-
шту ра да и оче ки ва на не ста бил ност на ње му (не до ста так по сло ва уоп ште 
или у окру же њу), за тим про ме не у си сте му со ци јал не за шти те и рад ног 
за ко но дав ства (бо ја зан од по гор ша ња усло ва за пен зи о ни са ње, до ступ ност 
„цр ног тр жи шта”, не по во љан од нос из ме ђу ви си не пла те и со ци јал них 
да ва ња, по себ но код сла бо пла ће них по сло ва), као и не га тив ни ста во ви 
по сло да ва ца на ро чи то ка да ра сте дис про пор ци ја из ме ђу пла та и про дук-
тив но сти. Ин ди ви ду ал не де тер ми нан те сма ње не ан га жо ва но сти, у го ди-
на ма бли зу ста ро сне гра ни це за пен зи о ни са ње, од но се се на ста ње здра вља 
ко је се ме ња и по гор ша ва са по ра стом го ди на жи во та, али и фи зич ком и 
мен тал ном ис цр пље но шћу. С тим у ве зи ја вља ју се и од ре ђе не пси хо ло шке 
ба ри је ре (не до ста так мо ти ва ци је за рад, гу би так рад них на ви ка по себ но 
код оних ко ји су ду го би ли не за по сле ни). Ме ђу оста лим по се бан зна чај 
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има ни во обра зо ва ња и до стиг ну те ква ли фи ка ци је. Обра зо ва ност и ком-
пе тен ци је има ју по зи тив не ефек те, а од њих за ви си и про фе си о нал ни 
ста тус. По пра ви лу ду жи оста нак у рад ној сна зи, па и ван гра ни ца за 
од ла зак у пен зи ју, че шћи је код струч ња ка и ру ко во де ћих ка др о ва, код 
за по сле них са трај ним уго во ри ма, као и код са мо за по сле них. То је ина че 
у скла ду са на ла зи ма да је вр ста за ни ма ња и по сла ко је ли це оба вља од 
зна ча ја за пер цеп ци ју соп стве ног здрав стве ног ста ња, као основ ног пред-
у сло ва за на ста вак ра да. По ро дич на си ту а ци ја је та ко ђе ва жна ка да је у 
пи та њу про ду же так рад ног ве ка. Же не се че шће обес хра бру ју за на ста вак 
ра да, по себ но ако у до ма ћин ству има ју бо ле сне или не спо соб не чла но ве 
о ко ји ма бри ну. Ипак, и код му шка ра ца и код же на за па жа се же ља да исто-
вре ме но бу ду пен зи о не ри, што не рет ко зна чи да је су пру жник ко ји је још 
увек ак ти ван мо ти ви сан да се што пре при дру жи већ пен зи о ни са ном 
су пру жни ку. На кра ју тре ба на ве сти да ме ђу раз ло зи ма да се не на ста ви 
ак тив ност по сле ста ро сне гра ни це за пен зи ју, је сте и же ља да се у пред сто-
је ћим го ди на ма жи во та оства ре не ки дру ги ци ље ви и са др жа ји ко ји ни су 
ве за ни за рад, а ко ји ма ни је мо гла да се по све ти па жња то ком рад ног ве ка. 

Освр ну ће мо са на не ке од раз ло га на ин ди ви ду ал ном, ми кро ни воу, 
ко ји ма се мо же об ја сни ти ни ска ак тив ност ста ри јих ли ца у Ср би ји. Је дан 
од њих је на пу шта ње рад не сна ге и пре гра ни це за пен зи о ни са ње. У ве ли-
кој ме ри оно се де ша ва због бо ле сти или ин ва лид но сти, о че му све до че 
по да ци Ре пу блич ког фон да за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње (ПИО). 
Пре ма по да ци ма ПИО-а за де цем бар 2017. го ди не у Ср би ји је би ло 1.720.435 
пен зи о не ра, од че га је 17,1% би ло ин ва лид ских, или 293.835 ли ца. Иа ко је 
у од но су на по дат ке из 1997. го ди не број ко ри сни ка ин ва лид ских пен зи ја 
сма њен за 33%, (као и уче шће са 30% на 17,1%) због стро жи је кон тро ле и 
усло ва за ин ва лид ско пен зи о ни са ње, њи хо ва ак ту ел на број ност и за сту-
пље ност су знат ни [ПИО, 2018]. Про сеч на ста рост ко ри сни ка ин ва лид ске 
пен зи је у го ди ни оства ре ња пра ва на пен зи ју у пе ри о ду 2008–2016. кре-
та ла се код му шка ра ца у ра спо ну 55 до 56 го ди на, а код же на од 51 до 53 
го ди не. Про се чан стаж у 2016. ко ји су ин ва лид ски пен зи о не ри оства ри ли 
из но сио је 25 го ди на код му шка ра ца и 21 го ди ну код же на. Струк ту ра 
ко ри сни ка ин ва лид ских пен зи ја пре ма узр о ку ин ва лид но сти у го ди ни 
оства ре ња пра ва, го во ри ко је су то бо ле сти и ста ња због че га до ла зи до 
пре вре ме ног пен зи о ни са ња. Као што је и за оче ки ва ти, ве ли ка је за сту-
пље ност хро нич них не за ра зних бо ле сти, ко је ина че до ми ни ра ју и у мор-
би ди те ту и у мор та ли те ту ста нов ни штва у Ср би ји. У 2016. го ди ни 30,2% 
узр о ка ин ва лид но сти би ли су ту мо ри, а за тим бо ле сти ор га на кр во то ка 
са уче шћем од 26,4%, и ду шев ни по ре ме ћа ји у 9,1% слу ча је ва. 

Ме ђу тим, и про сеч на ста рост оних ко ји су оства ри ли пра во на ста ро-
сну пен зи ју би ла је ни жа од за кон ске гра ни це, иа ко је би ла ви ша у про се ку 
за 6, од но сно 7 го ди на ре дом по по лу у од но су на ин ва лид ске пен зи о не ре. 
У пе ри о ду 2008–2016. про сеч на ста рост му шка ра ца у мо мен ту пен зи о ни-
са ња би ла је у ра спо ну од 60 до 64, а код же на од 57 до 61 го ди не. Про се-
чан стаж је та ко ђе био ни жи од про пи са ног (33 го ди не код му шког и 29 
го ди на код жен ског ста нов ни штва пре ма по да ци ма за 2016). Пад за по сле-
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но сти код ста ри јих (55–64) пре и то ком еко ном ске кри зе узро ко вао је по раст 
не ак тив но сти. Због сла бих шан си да се по но во за по сле, не за по сле ни су 
на пу шта ли рад ну сна гу ра ни је, а усло ви пен зи о ни са ња у том пе ри о ду 
по го до ва ли су та квим од лу ка ма. 

Ме ђу чи ни о ци ма ва жним за оста нак у рад ној сна зи и по сле усло ва за 
пен зи о ни са ње сва ка ко су они ко ји се ти чу обра зо ва ња и ком пе тен ци ја, 
за пра во це ло жи вот ног обра зо ва ња. Кон цепт под ра зу ме ва кон ти ну и ра но 
уче ње и сти ца ње но вих ква ли фи ка ци ја и ве шти на ка ко би се по бољ ша ле 
ком пе тен ци је ста ри јих и од го во ри ло но вим по тре ба ма тр жи шта ра да и 
зах те ви ма са вре ме ног при вред ног раз во ја. У са вре ме ним еко но ми ја ма 
људ ски ка пи тал има во де ћу уло гу, а раз вој ком пе тен ци ја и на чин ка ко се 
оне ко ри сте обез бе ђу ју и бо љи по ло жај на тр жи шту ра да. Ана ли зе по ка-
зу ју да ме ђу њи ма до ми ни ра ју ком пе тен ци је ве за не за ко ри шће ње ком пју-
те ра, као и со ци јал не ве шти не [Wik to ro wicz 2017]. 

Пре ма по пи су из 2011. го ди не, у Ср би ји ме ђу ак тив ни ма у ста ро сним 
гру па ма 50–54, 55–59 и 60–64 ви со ко обра зо ва ње би ло је за сту пље но 
ре дом са 15,1%, 16,0% и 20,6%. Код же на су уде ли ви со ко о бра зо ва них би ли 
знат но ви ши и то 17,2%, 21,0% и 25,6% ре дом по ста ро сним гру па ма. Уз 
прет по став ку да обра зо ва ни је ста нов ни штво ра ди је од ла же од ла зак у 
пен зи ју у од но су на оно са ни жим ни во и ма обра зо ва ња, као и да че шће 
на сто ји да про ду жи рад но ан га жо ва ње и по сле ста ро сне гра ни це за пен-
зи о ни са ње, на ве де на за сту пље ност нај ви шег обра зов ног ни воа уну тар 
ста ри је рад не сна ге, ви ди се као шан са за по раст за по сле но сти ме ђу њи ма. 
Тим пре што су у пи та њу ста ро сне гру пе с ни ским сто па ма за по сле но сти 
и на ро чи то код же на. С дру ге стра не, по да ци о ком пју тер ској пи сме но сти 
го во ре да је 2011. ви ше од по ло ви не ста нов ни штва ста ри јег од 15 го ди на 
би ло ком пју тер ски не пи сме но, а то је под ра зу ме ва ло да ни су би ли спо-
соб ни да ко ри сте че ти ри основ не ак тив но сти на ра чу на ру (об ра да тек ста, 
из ра ђи ва ње та бе ла, при ма ње и сла ње елек трон ске по ште и ко ри шће ње 
ин тер не та). У не до стат ку по да та ка ко ли ки је број ме ђу њи ма у рад ној сна-
зи и ко је су ста ро сне до би, мо же се оце ни ти да је ипак око 60% ак тив них 
ли ца би ло ком пју тер ски не пи сме но. У ери ин тен зив ног раз во ја но вих 
тех но ло ги ја, ком пју тер ске ве шти не и ком пе тен ци је су им пе ра тив не са мо 
при ли ком ула ска у рад ну сна гу не го и за оста нак у њој. 

По сле ди це ра ни јег на пу шта ња рад не сна ге и не уче ство ва ња на тр жи-
шту ра да ти чу се сва ког по на о соб, али има ју и од ре ђе не ма кро е ко ном ске 
ефек те. За по је дин ца то је гу би так по тен ци јал ног до хот ка и по гор ша ње 
жи вот ног стан дар да. Ис кљу че ње са тр жи шта ра да по ве ћа ва и ри зик од со-
ци јал не ис кљу че но сти по себ но у слу ча ју ду го трај ног од су ства. За ста ре ва ју 
зна ње и ве шти не, гу бе се ва жни со ци јал ни и дру ги кон так ти, што по ве ћа ва 
и ри зик за на ста нак пси хич ких смет њи и по гор ша ње оп штег здра вља. С 
дру ге стра не, не ак тив ност ме ђу ста ри јим осо ба ма по гор ша ва од нос из ме ђу 
рад ни ка и пен зи о не ра ства ра ју ћи знат но оп те ре ће ње за еко ном ски раст. 
Од нос пен зи о не ра и оси гу ра ни ка ко ји обез бе ђу ју фи нан си ра ње пен зи ја го-
ди на ма је у Ср би ји не по во љан и при бли жа ва се је ди ни ци (по след њих го-
ди на из но си 1:1,2). Ви сок је и удео БДП-а ко ји се тро ши на пен зи је (11,8% 
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у 2016). По раст ак ти ви ра ња ме ђу ста ри ји ма је на чин да се ус по ста ви по-
вољ ни ји од нос из ме ђу ак тив ног и не ак тив ног ста ри јег ста нов ни штва.

Kада је у пи та њу тр жи ште ра да, кон цепт ак тив ног ста ре ња под ра-
зу ме ва сти му ли са ње еко ном ског ан га жо ва ња ста ри је по пу ла ци је, кроз 
по бољ ша ње усло ва ра да, ис пра вља ње штет них сте ре о ти па о ста ро сти и 
ста ре њу кроз про ме ње ни од нос по сло да ва ца пре ма за по шља ва њу ста ри јих, 
ве ћој фле кси бил но сти у обез бе ђе њу на чи на да се ста ри ји рад но ан га жу ју 
и ор га ни за ци јом ра да при ла го ђе ном њи хо вом жи вот ном до бу. Ко ри шће ње 
пу ног по тен ци ја ла ста ри је по пу ла ци је је дан је од при о ри те та ак тив не по-
ли ти ке тр жи шта ра да у усло ви ма де мо граф ског ста ре ња. Це ло жи вот но 
уче ње и про фе си о нал ни раз вој је на чин да се по бољ ша њи хов по ло жај на 
тр жи шту ра да и по ве ћа за по сле ност.
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SUM MARY: De mo grap hic aging, as well as the si tu a tion on the Ser bian la bo ur 
mar ket, ha ve af fec ted the chan ges in the age struc tu re of the work for ce. The sha re of ac ti ve 
per sons ol der than 50 years in the to tal la bo ur for ce has in cre a sed, and the sha re of young 
pe o ple has fal len. In 2017, 27.2% of to tal ac ti ve pe o ple are in the age gro up 50–64. De-
spi te the po si ti ve trends in the pe riod 2012–2017, the in di ca tors of eco no mic ac ti vity and 
em ployment of the po pu la tion in the se age gro ups in Ser bia are lo wer, com pa red to the 
ra tes for the EU co un tri es. Low ac ti vity and em ployment of the ol der pe o ple is the re sult 
of le a ving the work for ce be fo re the re ti re ment age. The po or em ployment op por tu ni ti es 
for ol der wor kers me ant an early exit from the work for ce and the ir tran si tion to inac ti vity. 
The re a sons for early exit from the work for ce are il lness or di sa bi lity too. Out of the to tal 
num ber of pen si o ners in Ser bia in 2017, 17.1% we re di sa bi lity pen si o ners. Chro nic non-com-
mu ni ca ble di se a ses are the le a ding ca u ses of il lness, di sa bi lity and pre ma tu re de ath (tu mors 
and di se a ses of the blo od stre am). In ad di tion to the eco no mic con se qu en ces, the low 
ac ti vity of the ol der po pu la tion has nu me ro us so cial con se qu en ces. Aban do ning work 
ca u ses mar gi na li za tion and of ten le ads to com ple te ex clu si on from so cial li fe. The re fo re, 
sti mu la ting the eco no mic ac ti vity of the el derly is one of the mo re im por tant go als of 
na ti o nal po li ci es. It im pli es the post po ne ment of the re ti re ment de ci sion and the ex ten si on 
of work. Hig her em ployment among the el derly con tri bu tes to a bet ter ba lan ce bet we en 
the ac ti ve and inac ti ve el derly po pu la tion. Li fe long le ar ning and pro fes si o nal de ve lop ment 
is a way to im pr o ve the po si tion of the el derly in the la bo ur mar ket and in cre a se the ir 
em ployment.
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